

# “鹿”死谁手?

## 丹麦哥本哈根动物园长颈鹿之死敲响警钟

2月9日,丹麦哥本哈根动物园枪杀一头身体无恙的长颈鹿“马里乌斯”,并把鹿肉送给老虎和狮子作大餐,原因是马里乌斯源于近亲繁殖,不符合欧洲动物园管理机构规定。截至哥本哈根时间8日晚,数千名网民在多家网站上签名请愿,呼吁拯救被判“死刑”的马里乌斯,但这家动物园还是按计划处死了马里乌斯。

长颈鹿马里乌斯的死震惊了世界,人们不禁提出疑问:为什么哥本哈根动物园一定要处死马里乌斯?马里乌斯之死背后有什么样的内幕?

现代快报记者 李欣 编译



▶动物园工作人员在游客面前杀死、解剖了长颈鹿马里乌斯

## 马里乌斯为何而死

### 官方说法:源于近亲繁殖,不符合相关规定

大部分人可能都认为,对动物们来说,动物园就是安全的“天堂”,是能受到爱护的地方。动物园则宣称,它们是具有教育意义的地方,人们可以在动物园看到很多以前没机会看到的动物。此外,动物园还宣称,它们是培育某些濒危物种的地方。人们总是听说:动物园是保护物种的最好方式,在某些情况下还是唯一的方式。但为什么丹麦哥本哈根动物园要杀死一头健康、年轻的长颈鹿呢?

按哥本哈根动物园科学部门主管本特·霍尔斯特特的说法,马里乌斯这种网纹长颈鹿并非濒危物种,它源于近亲繁殖,不符合欧洲动物园管理机构规定。此外,动物园长颈鹿数量“过剩”,尤其是跟马里乌斯基因类似的雄性长颈鹿。马里乌

斯的存在不符合动物园的繁殖计划,也不符合欧洲动物园和水族馆协会的规定,而18个月大的马里乌斯已经度过幼年期,很快就会进入交配阶段。因此,根据动物园的推算,杀死马里乌斯“利大于弊”。

9日上午,马里乌斯的饲养员用它最爱的黑麦面包将它引诱出来,用系簧枪结束了它的生命。在游客的围观下,兽医解剖了马里乌斯的尸体。“这有助于增长人们对于动物以及生命、死亡的知识,”霍尔斯特特表示。解剖完毕后,马里乌斯的尸体被扔进狮笼,成为狮子的腹中之物。有些人表示,如果马里乌斯生活在野外,最终很可能也面临这样的命运。这话的确有道理,但马里乌斯并没有生活在非洲大草原上,它一直生活在动物园里。

### 真相推测:即将成年不再可爱,无法为动物园创收

所有这一切都让人们不禁提出疑问:为什么动物园培育并非濒危物种的网纹长颈鹿?为什么让马里乌斯的父母交配?

深入研究一下哥本哈根动物园的脸谱页面,你会得到一些答案。2012年,哥本哈根动物园的脸谱页面曾庆祝了一头小长颈鹿的诞生,这头长颈鹿很有可能就是马里乌斯。科学已经证实,人们总是被处于幼年时期的生物吸引,人们喜欢它们大大的眼睛、柔弱无力的四肢、松软的绒毛。幼豹、熊猫宝宝、小象……以及小长颈鹿,它们吸引了大批游客前往动物园。

尽管哥本哈根动物园以及其他欧盟动物园会认为自己保护了很多濒危动物,但2011年“生而自由基金会”的一份报告得出了不同结论,报告中写道:“欧洲动物园里平均只有13%的物种属于全球性生存受威胁动物。”

因此,如果这些动物园并非真的像它们所声称的那样致力于保护物种,那么它们的目的是什么?

哥本哈根动物园的主管、饲养员、兽医很有可能都自认为是动物爱好者,他们为照顾圈养在动物园的动物们辛勤地工作,此外,他们还为一个“主顾”服务——利润。这两个出发点不可避免地会发生冲突,因为如果饲养太多动物,尤其是那些寿命长的动物的话,将付出高昂的代价。

动物园的空间是有限的,如果一个动物园试图给予动物们繁衍后代的权利,那么必然会面临空间紧缺。很快,动物园里就会有太多成年动物,没有足够的空间给那些外形可爱、受游客欢迎、堪称“吸金利器”的小动物们。因此,人们很难不怀疑,马里乌斯被杀死的真正原因,只是因为它已经度过了受人喜爱的幼年期,不再具有营利价值。

## 有什么内幕

### 肮脏秘密:把满足游客的猎奇心理作为主要目标

长颈鹿马里乌斯之死反应了很多动物园和野生动物保护区普遍存在的一个问题,“生而自由基金会”主席威尔·特拉沃斯将其描述为动物园“肮脏的秘密”。

据一家丹麦媒体报道,在处死长颈鹿马里乌斯之前,哥本哈根动物园已处死过熊、老虎和斑马。实际上,跟哥本哈根动物园一样,世界上很多动物园有时培育出的动物的数量超过其承受能力。动物园为什么要培育这些动物?毫无疑问,动物园的人工培育通常跟动物保护工作有关。比如,英国贝德福德郡的沃本野生动物园曾成功繁殖了稀有的麋鹿,在麋鹿的故乡中国,这种美丽的动物几乎绝迹。

但动物园为什么要饲养狮子这样的动物呢?它们重返大自然的机会微乎其微,因为它们已经习惯了被人类饲养员喂养,已不具备在

野外生存的能力。动物园里大象的情况也差不多,哥本哈根动物园里有7种不同的大象,该动物园宣称亚洲象被饲养在面积宽敞的建筑里。象园占据了哥本哈根动物园很大一部分空间,只是因为“物以稀为贵”。

有人可能会说,动物园让人们有了大开眼界的机会,里面的一些动物是人们从未看到过的。但人们将很多动物从它们原有的栖息地搬出来,让它们漂洋过海,被饲养在动物园里供人参观,在某种程度上难道不是为了满足好奇心吗?长颈鹿马里乌斯的命运提醒人们,除了满足好奇心之外,更应当也必须关注那些本应被饲养在距其原栖息地较近的动物园里的动物们。动物不是供人们消遣、观赏的玩物,更不应被做成标本,或以“教育”的名义在公众面前被杀死、解剖。

## 导致了什么后果

### 信任危机:动物园的做法辜负了公众的信任

不可否认的是,哥本哈根的饲养员和兽医都很努力地寻找令他们负责的动物信任他们的方法,小动物们也非常愿意相信人类。

曾经,在赤道几内亚的比奥科岛上,一只小蹄兔从灌木丛中钻出来,不是为了躲避人类,而是为了向附近的一群人求助,后来人们发现了它死去的母亲。如果小蹄兔遇到的不是人类,而是其他灵长类动物,则很有可能被吃掉,但人们将它抱了起来,尽心尽力的照顾它,把它送到了一个小动物收容所。

当然,不是每个人都会这样帮助小动物,但人们一直认为动物园的工作人员有责任这么做。因此,

当看到哥本哈根动物园的饲养员利用并打破了长颈鹿马里乌斯的信任后,很多人都感到心碎。马里乌斯才18个月大,本不应该如此死去,而它却死在它的饲养员手中,这些饲养员本应该担负保护它的责任。

动物园可能都认为它们在动物保护方面起着重要作用,但大部分人想要看到的是动物园的工作人员对动物真正的关心。如果动物园无法向马里乌斯们提供保护和照料,最终就会失去公众善意的期许,会发现它们越来越没有立足之地,这些后果如果发生的话,动物园可谓是自作自受。

## 相关新闻

### 丹麦动物园可能再处死长颈鹿

据英国媒体13日报道,继9日丹麦哥本哈根动物园以近亲繁殖不符合管理要求为名,枪杀一头健康雄性长颈鹿马里乌斯后,丹麦又一头名为马里乌斯的7岁长颈鹿恐遭处死。不同的是,这次动物园决定杀死它的原因是“担心其打架”。

丹麦海宁市附近的日德兰动物园管理员扬尼·波尔森称,园内现有两头雄性长颈鹿,这次决定处死的是年长的那一头。原因是动物园即将引进一头雌性长颈鹿,担心这两头雄性长颈鹿会因其打架。波尔森说:“我们不能同时饲养两头雄性长颈鹿和一头雌性长颈鹿。它们会打起来。”此外,波尔森还表示,长颈鹿马里乌斯不适合生育。

在处死长颈鹿马里乌斯后,哥本哈根动物园园长曾于9日下午收到死亡威胁。对此,日德兰动物园表示,将坚持自己的决定,不惧怕任何威胁。至于是否会像哥本哈根动物园一样公开处死长颈鹿,日德兰动物园表示尚未决定是否对长颈鹿进行公开尸检。

此外,日德兰动物园表示,不排除将7岁的长颈鹿马里乌斯移至更适宜其居住地区的可能,但这种可能性很小。综合



被丹麦哥本哈根动物园杀死的长颈鹿马里乌斯